

# 赏大美浙川 赞渠首担当

——“牵手日报”邀请读者走进浙川开启生态之旅

全媒体记者 杨柳 任磊 刘文政

渠首昂龙头,丹水润民生,唤客赏美景。今年是南水北调中线工程全线通水10周年。9月21日,“牵手日报·走进浙川”活动圆满举办。南阳报业传媒集团读者生活服务中心、文旅部关注读者多元需求,广邀订户走进浙川,近50位受邀者心怀向往,开启了一场生态之旅。

当日,受邀者一行依次游览浙川县九重镇邹庄移民村、陶岔渠首枢纽工程、汤山湿地公园、南水北调移民展览馆、丹江大观苑水韵民宿、马蹬镇果然出色石榴基地,亲身感受浙川县在移民后续发展、文旅融合、生态建设等方面的成就。

置身渠首浙川,受邀者一路走一路赞,访新村、观渠首、登汤山、赏花果、望丹江,收获美好之旅。

## 移民新村 今非昔比

“进入村子,道路两旁崭新的太阳能路灯美观大方,三线入地,雨污分离,门口的绿化带、地面都进行了升级改造,村子里还配套打造了民宿和农家乐,让来邹庄村旅游观光的游客有吃有住,很方便……”在讲解员的带领下,受邀者走进邹庄村,满目是红顶白墙的小院、错落有致花卉与绿树。

村庄宛如一幅生动的乡村画卷,巷道干净整洁,老人笑语不断……邹庄村不仅是库区良好生态的受益者,也是守护者。村里挖掘移民文化、红色文化和田园生态文化,打造了“涌泉”“江山论”“掘井人”等多个红色旅游观景点,通过发展规模化大棚种植产业和移民文旅项目,村民吃上了“生态饭”“旅游饭”。

“村口荷花池风景如画,村民家家住别墅,生活在这里真得劲。”读者们感叹道。

## 陶岔渠首 浩大壮丽

亲临南水北调中线陶岔渠首,首先映入眼帘的是浩渺奔腾的丹江水,站在观景台上,宏伟的工程全貌尽收眼底。巨大的闸门屹立在江水之中,庄严而肃穆。读者王先生说:“真不敢想象,这样浩大的工程是如何建成的,太让人惊叹了。”大家拿起手机记录下雄伟画面。

在渠首碑前,读者们听着讲解,认识到水资源的珍贵和保护生态环境的重要性。大家纷纷表示,要从自身做起,节约用水,爱护环境,贡献自己的力量。读者张先生郑重地说:“以后我一定更加珍惜每一滴水,践行环保,让伟大的工程发挥出它的价值。”

“报社组织的这次活动,打开了一扇了解南水北调这一浩大工程的窗户,激发了我们的社会责任感。”读者刘女士说。

## 湿地公园 生态如画

在紧邻南水北调中线工程渠首的汤山湿地公园,绿树红叶点缀山间,湖光山色融为一体,青山梯田相映成趣,呈现出一幅美丽和谐生态画卷。

“这儿原来是水泥厂采石矿区,多年的开采导致到处是大大小小的矿坑和贫瘠土壤。”站在如今青山绿岭的汤山湿地公园,听着讲解员介



丹江大观苑水韵山居 全媒体记者 申东 任磊 摄

绍,很难想象这里曾是浙川水土流失最严重的区域之一。

以前,这里有十几处采石区,距离丹江口库区最近的只有500多米,随着南水北调中线工程的建设,浙川因地制宜、因害设防,在原址建起了湿地公园。如今,汤山脚下巨型浮雕墙述说着南水北调的历史过往,拾阶而上,九重阁巍然屹立,登楼远眺,丹江湖烟波浩渺,渠首闸雄伟壮观。“站在这里,远处的渠首大坝和丹江口水库尽收眼底,无论如何我也想不到这里曾经满目疮痍。”一名读者倚栏惊叹道。

## 移民展览 彰显担当

南水北调移民展览馆通过照片和文字的形式,生动展示了南水北调移民的艰辛历程,彰显了浙川移民忠诚担当、大爱报国的伟大移民精神,再现了半个多世纪浙川移民的迁徙岁月。

“很多老人离开的时候带的老物件特别多,自此家乡是他乡……”在南水北调移民展览馆内,聆听着讲解员的深情讲述,读者们深入了解了浙川移民精神,通过观看历史资料、图文展示,直观感受率先垂范、身先士卒的移民干部和饱含热泪、挥别故土的移民群众的忠诚担当。

一名忠实读者走出展览馆时感慨道:“浙川移民太伟大了,这次有讲解员讲解,我看得更详细,热泪盈眶。”

## 水韵民宿 诗意栖居

当读者走进丹江大观苑水韵民宿,一场美妙的邂逅就此展开。

沿着蜿蜒的山路前行,所经过的民宿木质建筑与周围环境完美融合。走进民宿,房间每一处细节都透露着“用心”。床上铺着洁白的床单,木质家具简洁而不失雅致,墙上挂着描绘丹江美景的画作,和真实山水互相映衬。民宿的庭院也别有意趣,绿树成荫、花草繁茂,仿佛置身世外桃源。

参观民宿时,记者碰到来自郑州的王先生,他说,早就听说丹江大观苑风景好,民宿有特色,今天周末,一早便带着家人赶来了。令他印象最深的是景区的贴心服务,刚到景区大门便有服务生引领到所订民宿,推荐游玩攻略,让人倍感热情,回去后一定将游玩过程做成小视频,推荐给更多的亲戚、朋友。

不少感兴趣的读者也详细咨询了民宿的价

格、预订方式,表示之后要和家人一起来体验丹江大观苑水韵民宿的诗意。

## 石榴盈枝 丰收之美

来到马蹬镇果然出色石榴基地,一望无际的石榴树,绿叶间点缀着无数红彤彤的果实,犹如一盏盏小灯笼,散发着诱人的光彩。

沿着山间小路前行,微风轻拂,带来阵阵石榴的清香。读者们纷纷驻足观赏。在石榴基地里,果农们忙碌的身影随处可见,他们熟练地采摘着成熟的石榴。记者随机采访了几位果农,听他们讲述种植石榴的故事和经验。

读者们也积极与果农交流,了解石榴的种植过程和营养价值。他们得知,这里种植的石榴是“突尼斯软籽一号”,都是采用有机种植的方式,不施化肥,不打农药,保证了果实的品质和安全。而且,石榴富含多种营养成分,具有很高的食用价值和药用价值。大家纷纷表示,以后要多吃石榴,支持本地的农产品。

除了欣赏石榴挂树美景和了解种植知识,读者们还亲自采摘,他们提着篮子,挑选着心仪的果实。学生小高手拿又大又红的石榴高兴地说:“等国庆假期,我要约上同学再一起来。”

## 双向奔赴 赢得点赞

作为持续订阅《南阳日报》十几年的老朋友,读者王女士告诉记者:“这次跟着报社到浙川,我深切感受到家乡的美、发展的美,行程既丰富又休闲,周末走一趟,幸福感满满,希望报社多举办这样的活动。”

南阳报业传媒集团读者生活服务中心始终“心系读者,服务至上”,在听到王女士的话后,有关负责人当即表示,真心感谢读者们一直以来的支持与热情,在报纸越办越好的同时,希望和读者们相约相聚,未来,无论是领略景区宜人风光,还是参与社区公益活动,体验非遗文化魅力等,读者生活服务中心将竭力提供更多元化、更贴近生活的选择。

读者生活服务中心近年来已先后带领读者走进西峡龙潭沟、南召五朵山等地,为读者奉上文旅大餐,此外还定期进社区,为市民提供健康体检、急救实操、金融常识、法律咨询、公益相亲、免费剪发、钥匙修配等便民服务,赢得点赞。③7